



# 九年一貫新課程「聯貫」之後

何福田／國立教育研究院籌備處主任

## 前言

筆者於去年（2004）7月15日在「國立教育研究院」籌備處簡訊月刊第25期發表「九年一貫課程列車將接軌」一文，提到「九年一貫課程改革，決策於民國八十五年；啟動於九十學年，至九十三學年開始一至九年接軌，九十四年暑假便可首尾貫通。」（何福田，2004）

九十四年暑假到了，此刻，我們該做什麼呢？

教育部認為九年一貫課程具有如下的特色：1.課程規範的鬆綁；2.中小學課程銜接；3.學習領域的統整；4.社會新興議題的融入；5.學校本位課程發展；6.協同教學的重視；7.基本能力的培養；8.本土國際的觀點；9.重視活動課程；10.建立課程品質管理機制（教育部，2003a）。事實上，這是教育部推動九年一貫課程的「本意」，平心而論，符合世界潮流與國內需要；但實施以來，截至目前為止，「特色」還沒有完全顯現出來。譬如：學習領域的統整、學校本位課程發展、協同教學的重視、基本能力的培養、建立課程品質管理機制等五項，距離可稱「特色」

路途遙遠，無疑的都該運用各種新策略，繼續努力才能符合「本意」，發揮功能俾便成為「特色」。

雖然，這一件醞釀於民國八十年代，而實踐於民國九十年代，朝野都想要做的「課程改革」——教學創新九年一貫課程，歷經「磨合」，績效逐漸顯現，因而質疑聲浪漸歇。但因改革內容過多，配套措施不全，不是九年逐年改革而是四年完成，其間仍有多處尚需加強或改善；唯筆者僅提其中四項（未必為最重要者）問題連同筆者淺見供參。

## 接受九年一貫的理念

教育目標分類學的情意領域（Taxonomy of Educational Objectives：Affective Domain）（Bloom & Krathwohl，1956）教學，分為五個層次（接受、反應、價值、組織、定型），欲情意教學有效，最基本的要求是「接受」，如果學生「不接受」，其餘的努力也都白費。因此，就以政府推動「教學創新九年一貫課程」改革一事來說，如不能獲得大家的「接受」，其餘的努力也都白費。

記得筆者於承乏國立教育研究院籌備處主任之時（民國九十年九月），正值「教學創新九年一貫課程」全面啟動之中，當時研究院受教育部指示，地毯式分批調訓校長、教務主任、教學組長與各領域種子教師到三峽研習。在如火如荼的推動熱潮中，不料每期都有人問九年一貫課程何時喊停？顯示「接受」程度很低。於是筆者認為必須來點心理建設，務必要衝破這個迷障，達成「接受」的最基本要求，然後再提升層次，九年一貫課程才有成功的希望。就像國父孫中山先生在《心理建設》序文中所說：「吾心信其可行，雖移山倒海之難，終有成功之日；吾心信其不可行，雖反掌折枝之易，亦無成功之時。」於是筆者為他們分析：這是歷經四、五任部長（吳京、林清江、楊朝祥、曾志朗以及黃榮村，是時杜正勝尚未就任）一致推動的政策，很明確地不會喊停，意即不必「觀望」，已無回頭的空間，而且在沒有新政策接替的情況下，預計此一政策至少會推行到民國100年左右（何福田，2004）。

就這樣經過學者專家繼續不斷的宣導研討，基本的「接受」層次「應該」是達到了，但接著的有所「反應」、覺其有「價值」、形成有系統的、願意推動的「組織」則未有多少效果，而最高層次的下定決心全力以赴的「定型」要求，顯現未獲共識。

從1996年決定推出此一政策，到今天2005年，前後已歷10年，而且此刻九

年一貫已經從一到九年級完全貫通，「接受」它，努力求改進才是正途。

## 檢討聯通過程的疙瘩

九年一貫課程改革，一路走來，必須乘風破浪，以致搖搖晃晃，大家非常辛苦；所幸近來了解的人愈多，適應的人也愈多。在前後四年的「磨合」期間，遭遇諸多問題，雖然都因時間已過而自然「過關」，但再循環至此，又要遭遇，故宜趁此即將周而復始、更上層樓之際，用心檢討，以免重蹈覆轍。

首先，由於九年一貫課程改革係採一、四、七年級同時進行，俾便提早聯通接軌，而不是從一年級開始，逐年延伸，因而在三升四、六升七的時候，難免在鐵軌的接縫處略有齟齬。這種情形自當於第二班列車到來之前，搶時間把它修整完畢。

此類問題包含縱貫與橫貫的問題。

在縱貫方面，某一科目或領域的教科書編纂，雖有「國民中小學九年一貫課程暫行綱要」（簡稱暫綱）（教育部，2001）所揭櫫的「十大基本能力」可供參考，但因同時編撰第一冊、第七冊與第十三冊，遣詞用字、深淺拿捏不易恰到好處。當其編到第六冊時，其內容深度可能與第七冊相差無幾，甚或略有過之。更何況真正的「國民中小學九年一貫課程綱要」（簡稱課綱）（教育部，2003b），教育部分別於民國92年1月15日公布語文、社



會、健體、藝文、生活、綜合活動等領域；民國92年2月27日公布自然與生活科技領域；民國92年11月14日公布數學領域；民國93年5月13日公布國小英語調到小三開始，並從94學年開始實施；民國94年3月31日修正重大議題之「兩性平等教育」為「性別平等教育」（何福田，2005b），雖說「課綱」與「暫綱」差異不大，然而終究略有修改。觀「課綱」的公布多在各領域教科書編成之後，如今教科書必須略作修改，乃極為自然之事。

在橫貫方面，某一科目或領域的教科書編纂，即使同一家出版社發行者，也必須注意到科目間或領域間的橫貫連繫，否則如數學還沒有教到「分數」，而自然與生活科技的習題必須用「分數」的概念來解題，一定會產生困難。又如語文領域還未學到某些字彙，而其他領域提早出現，也會增加教學的困難。

其他如課程標準變課程綱要、教學目標變能力指標、學科變領域、分科教學變協同教學、全國一致的課程變重視校本課程、各科（領域）教學節數減少、國語文變成本國語文、英語與鄉土語言等等，牽涉層面甚廣，在九年一貫課程聯通之後，仍需嚴肅面對，本文暫不討論。

## 跳脫一綱多本的桎梏

現在國人提到「一綱多本」頗有怨言。根據筆者久在教育圈內的印象，「一綱多本」的觀念很早就有，如筆者於民國

五十年代就讀高雄中學時，英語就用復興版與遠東版兩本，其他如音樂、美術、體育……等科，也都不是國立編譯館的「統編本」，雖然如此，但國、數、社等科維持「統編本」。當時是「課程標準」而不是「課程綱要」，也許可稱為「一標多本」或「一準多本」。現在人們所熟知的「一綱多本」是屬於全面性的開放，不再有專賣的「統編本」的情況。這是在國民黨執政時擋不住民意代表的強大壓力而形成的政策。

就觀念上講，一國之教科書呈現多元多樣的風貌，並無不妥，且符合世界潮流。尤其幅員遼闊的國家使用國定的「統編本」非僅不合適，抑且不可能。問題就出在中華民國是個主權獨立的國家，但幅員不夠遼闊，台灣為美國各州（state）平均的五分之一。假如美國一個州用五種版本的教科書，我國一種版本就夠了。偏偏我們是「國家」，不是「州」或「省」，不願以幅員大小為標準，故應採用多元多樣的觀念。

現在不必再去計較實施「一綱多本」的政策，究係孰令致之？孰令為之？反正是好是壞，已經很難回到「統編本」的舊路。

在國民中小學階段，各校自己選擇經過審定合格的教科書（不需要有其他冠冕堂皇的理由）實在想不出有什麼「不可以」，政府絕不會要求家長在「一綱」之下購買「多本」教科書，但家長過於自動，以致備全各種版本因而負擔比以往多

出幾倍，於是怨聲載道。政府一再宣示「一種版本足矣」，但家長似乎信不過。

究其癥結所在，以前筆者假設家長的顧慮是：怕其子弟在升學競爭中失利。現在想來，此種想法應非關鍵。因為政府已提供足夠的升學機會，甚至免試升學；即使大學的就學機會，教育部也已經寬核到120%，家長為什麼還那麼在意國民中小學的教科書版本呢？

筆者經過多次思考此一問題，近來的假設是：國人具有高度喜愛比較的心理。而比較的具體表現在「考試」，每考一次就有一次排名，因而愈演愈烈。假如這樣的競爭比較，大家樂此不疲，且從其中獲得滿足，繼續競爭何妨？偏偏情況不是如此：既愛競爭比較，又覺痛苦難挨，所以才會常發出「救救我們的孩子」之哀嚎！

談到考試，我們被困在「考試一定要公平」的緊箍咒裏，使競爭比較的心理變本加厲。事實上，在國民中小學的考試，不僅不具太大的意義，而且害多於利。考試除極少數情況外，大都與公平無關，它也是一種極富教育意義而必須個別解釋的教育手段。

國人要跳脫一綱多本的桎梏，放心地讓學校選擇一種版本教學，家長不再備齊各種版本，既增加經濟負擔，又增加子女學習壓力，釜底抽薪的改善之道，就是國民中小學應該從少考、不公布成績、不做比較開始（何福田，2005a）。這不是一天兩天的事情，但今天不開始，明日就慢一天。

## 賦予教學專業的新義

影響九年一貫課程改革成敗的相關人員很多，但關鍵人物是教師。因此，如果教師沒弄好，改革成功就沒希望。

「教學創新九年一貫課程改革」的策略必有不同於以往的國民中小學教育，否則幹嘛費這麼大的勁兒，弄得大家沸沸揚揚？事實上，確有「十分重大的變動」（教育部，2003a）。其中與教師關係最為密切者莫過於「學科變領域」一項，而其中又以藝術與人文領域包含音樂與美術、健康與體育領域包含健康教育與體育、社會領域包含公民、歷史、地理等等，許多教師對此頗感困擾。

已任教師藉在職進修參加研習勉強可以教學；擬任教師必須藉助師培機構配合培養才能教學。由於在職進修只能給予短期的研習，故成效有限；而師培機構對領域教學亦無有效的整合，所以師資培育與九年一貫課程顯然具有極大的落差。

按照筆者近幾年來對現有96個教育學程的評鑑印象，教育學程所培育的師資較適合在以分科教學的國中與高中職任教，不大適合在需要包班教學的國小任教。因為各校教育學程的學生來自於某一專業學系，只適合任教與其學系相近的科目，很難以40個教育學分使其足以勝任國小的包班教學。偏偏我國的國民小學有百分之六、七十是實施包班制的小型學校。在教育學程的本質上就很難培養包班制教學的



教師情況下，再加上師範校院也走分工日細的道路，九年一貫課程的領域統整理想，前途不可樂觀。

教師是培育而成，並非天生。學校培養他教「社會領域」他就會教「社會領域」，學校只培養他教「地理」，他當然不會教「社會領域」。現在的師培中心當然知道這個道理。

也許筆者危言聳聽，現在的師培機構裏有些人對「專業」的解讀是與九年一貫領域統整理想鑿柄不入的。他們認為專業時代來臨，大學應該培養專精的專業人才，「包班制」的教師「樣樣通，樣樣鬆」，不是專精專業人才，持續推論下去就是國民小學不應該實施包班制。

這裏有兩個值得深思的問題：從實際面來看，我國有百分之六、七十的國小由於教師編制的限制，不得不實施包班制教學。何況富如美國，亦不得不如此！因此，要我國所有小學不實施「包班制教學」，根本是不可能的。另外從理論面來想，國民小學實施專門科目教師教學真的比實施包班制教師教學為佳嗎？這絕對是一個值得深入研究的重大議題。現在有必要先解決「包班制教學」的教師是否為專業這個問題。

按照美國教育學會(National Education Association, NEA)界定「專業」的條件如下：

- (一)專業工作必須運用專門的知識與技能
- (二)專業工作人員必須經過長期的專門訓練

(三)專業工作必須強調服務的精神而不計較經濟的報酬

(四)專業人員必須享有相當獨立的自主權

(五)專業人員必須有自律的專業團體與明確的倫理信條

(六)專業人員必須不斷地在職進修(陳奎憲, 1990; 蔡義雄, 2004)

如以上述六個條件來檢視「包班制教學」的教師是否為專業，只有第一項可能會產生爭議，其餘五項都跟分科教學是一樣的。一個只能教英語或只能教自然與生活科技的教師，他的工作必須運用專門的知識與技能，所以是專業。一個能教國小七個領域(包班)的教師，他每一領域的專門知識與技能，可能不及單教某一科目者深，但其能教七個領域的知識與技能，不是只能教單科者所能望其項背。夠深可以是專業，夠廣為什麼不能是專業？說得明白一點，假如我們說：本校正要招考一名身懷絕技，能教七個領域的「高難度」教學之教師，這樣稱得上是「專業」了吧？

## 結語

九年一貫課程自九十學年開始，實施到民國九十四年暑假，首尾貫通了。在實施的過程中並非「暢通無阻」，相反的，疙疙瘩瘩一大堆。在沒有更好的策略來取代它以前，九年一貫課程乃當前我們所選擇，並已走了四年的途徑。從現在開始，它要成為康莊大道或成為崎嶇小徑，則看

我們怎麼開墾與維護。

教育之路總要往前走下去，何況我們現在所走的路方向不錯，而且還沒看到盡頭，也沒發現另有坦途，停在原地固然不可，倒退而行更不可取，因此，「教育只

能帶著瑕疵向前走」（何福田，2002），大家無需猶豫，更不必氣餒，不要以為「九年一貫」並不完美，何以還要繼續進行？因為在教育史上還沒出現完美的教育理念與完美的教育措施。

## 參考文獻

- 何福田（2002）〈教育只能帶著瑕疵向前走〉。《研習資訊》雙月刊，第十九卷第一期（20020215）。頁1-3。
- 何福田（2004）〈九年一貫課程列車將接軌〉。《國立教育研究院籌備處簡訊》月刊。25期（20040715）。
- 何福田（2005a）〈考試在各級學校的運用〉。《研習資訊》雙月刊，第廿二卷第二期（20050415）。頁1-6。
- 何福田（2005b）〈校長的定位〉。收於何福田等著《校長的專業發展》。台北：國立教育研究院籌備處。頁7-30。
- 陳奎熹（1990）《教育社會學研究》。台北：師大書苑。
- 教育部（2001）《國民中小學九年一貫課程暫行綱要》。台北：教育部。
- 教育部（2003a）《教學創新九年一貫課程問題與解答——編修版》。台北：教育部。
- 教育部（2003b）《國民中小學九年一貫課程綱要》。台北：教育部。
- 蔡義雄（2004）〈校長的專業成長〉。收於何福田等著《校長的孕育》。台北：國立教育研究院籌備處。頁131-140。
- Bloom ,B.S. & Krathwohl ,D.R.(1956)."Taxonomy of Educational Objectives : Affective Domain". New York: Longmans.